
INFORMACJA DOTYCZĄCA
PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

CZĘŚĆ OPISOWA

TEMAT:    PROJEKT BUDOWLANY PRZEBUDOWY, ROZBUDOWY, 

CZĘŚCIOWEJ ROZBIÓRKI I MODERNIZACJI SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ W KOBYLI NA ZESPÓŁ SZKOLNO

                                   - PRZEDSZKOLNY

INWESTOR:           GMINA KORNOWAC, UL. RACIBORSKA  48,

                        44 – 285 KORNOWAC

LOKALIZACJA:         UL. GŁÓWNA 69, 69A, KOBYLA

DZIAŁKA  NR 1527/220, 508/225, 1096/219

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejno ść realizacji poszcze-
gólnych obiektów

Na terenie działek 1527/220, 1096/219, 508/225 przewiduje się budowę : 

• budynku B pomiędzy istniejącymi A i B
• schodów zewnętrznych do budynków
• dojść, dojazdów do budynków

Kolejność realizacji robót i obiektu:
• prace przygotowawcze –  ogrodzenie placu budowy, przygotowanie podłoża pod drogi 

dojazdowe, usunięcie humusu i wierzchniej warstwy gleby z wyrównaniem powierzchni
• rozbiórka budynku C
• rozbiórka nawierzchni asfaltowej przy budynkach po stronie dziedzińca – od strony 

wschodniej oraz z płytek betonowych przy budynkach od strony od strony terenu zielone-
go – od strony zachodniej

• uporządkowanie terenu
• geodezyjne wytyczenie obiektu
• wykonanie wykopów pod ławy
• prace fundamentowe - wykonanie ławy/płyty  fundamentowej 
• wykonanie ścian betonowych
• murowanie ścian zewnętrznych i wewnętrznych
• wykonanie konstrukcji dachu
• wykonanie warstwy wykończeniowej dachu 
• montaż stolarki drzwiowej i okiennej
• wykonanie ścian działowych- roboty wykończeniowe prowadzone wewnątrz
• wykończenie elewacji 
• wykonanie opierzeń, parapetów okiennych i orynnowanie
• prace prowadzone na zewnątrz- zagospodarowanie terenu 



Podczas prac budowlanych związanych z budową nowoprojektowaną części budynku B 
będą prowadzone prace związane z przebudową i modernizacją budynków A i B istnieją-
cych.

2. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych
Na działkach znajdują się istniejące obiekty budynku A i B, a także łącznik – budynek C prze-
znaczony do rozbiórki. Na
• Dostęp do drogi publicznej: dostęp na działkę z drogi publicznej istniejącymi zjazdami
• Warunki gruntowo-wodne przedstawiono w opracowaniu „opinia geotechniczna".
• Wyposażenie w media: działka posiada przyłącz wodociągowi i energetyczny 
• Teren jest oświetlony 
 
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub  terenu, które mog ą stwarza ć 
zagro żenie bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi

• Teren budowy powinien być ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed osobami po-
stronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,5 m. Zamontować znaki 
„Uwaga! Roboty na wysokości!”, „Uwaga! Roboty budowlane!” i inne niezbędne, zalecone 
przez kierownika budowy.

• Należy odpowiednio oznaczyć drogi ewakuacyjne na wypadek pożaru, awarii i innych za-
grożeń. W ogrodzeniu placu budowy powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu 
pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych.

• Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75 m, a 
dwukierunkowego 1,20 m.

• Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć i 
oznakować miejsca postojowe na terenie budowy.

• Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana 
do używanych środków transportowych.

• Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie tech-
nicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów.

• Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcz-
nego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%.

• Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrze-
gawczymi lub znakami zakazu.

• Przejścia o pochyleniu większym niż 15 % należy zaopatrzyć w listwy umocowane po-
przecznie, w odstępach nie mniejszych niż 0,40 m lub schody o szerokości nie mniejszej 
niż 0,75 m, zabezpieczone, co najmniej z jednej strony balustradą. Balustrada składa się 
z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysoko-
ści 1,10 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a poręczą należy wypełnić 
w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem.

• Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, 
powinna być ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemożliwiający dostęp 
osobom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą 
spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m.

• Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej powinny być zabezpie-
czone daszkami ochronnymi. Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie 
mniejszej niż 2,4 m nad terenem w najniższym miejscu i być nachylone pod kątem 45º w 
kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na prze-
bicie przez spadające przedmioty. Używanie daszków ochronnych jako rusztowań lub 
miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest zabronione.



• Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub 
maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroener-
getycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów, mniejszej niż:

- 3,0 m – dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 KV, 
- 5,0 m – dla linii i napięciu znamionowym powyżej 1 KV, lecz nieprzekraczającym 15 KV,
- 10,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 KV, lecz nieprzekraczającym 30 

KV,
- 15,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 KV, lecz nieprzekraczającym 110 

KV,
- 30,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110 KV.

Żurawie samojezdne, koparki i inne urządzenia ruchome, które mogą zbliżyć się na 
niebezpieczną odległość do w/w napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych, 
powinny być wyposażone w sygnalizatory napięcia.

4. Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro żeń wyst ępujących podczas realizacji 
robót budowlanych, okre ślające skal ę i rodzaje zagro żeń oraz miejsce i czas ich wy-
stąpienia

Roboty ziemne
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie in-
stalacji i urządzeń. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy 
ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. W czasie wykonywania wykopów w miejscach do-
stępnych dla osób niezatrudnionych przy tych robotach, należy wokół wykopów pozostawio-
nych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło ostrzegawcze kolo-
ru czerwonego.
Należy również ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie 
osoby, w celu zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia
szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub życia ludzkiego.

Roboty rozbiórkowe i budowlano – montażowe
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót rozbiórkowych i budowlano – montażo-
wych:
- upadek pracownika z wysokości (brak zabezpieczenia obrysu stropu; brak zabezpiecze-

nia otworów technologicznych w powierzchni stropu; brak zabezpieczenia otworów klatki 
schodowej);

- przygniecenie pracownika, podczas wykonywania robót demontażowych / montażowych 
przy użyciu żurawia budowlanego (przebywanie pracownika w strefie zagrożenia, tj. w 
obszarze równym rzutowi przemieszczanego elementu, powiększonym z każdej strony o 
6,0 m).

Roboty wykończeniowe
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych:
- upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych, 

rusztowania; brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wy-
konywaniu robót związanych z montażem lub demontażem rusztowania),

- uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego 
usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak wygro-
dzenia strefy niebezpiecznej).

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy



Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urzą-
dzeń technicznych:
- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napę-

du),
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 
niebezpiecznej),

- porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządze-
nia mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi).

Przy ręcznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni używać 
środków ochrony indywidualnej, takich jak:
- gogle lub przyłbice ochronne,
- hełmy ochronne,
- rękawice wzmocnione skórą,
- obuwie z wkładkami stalowymi chroniącymi palce stóp.

Stanowiska pracy powinny umożliwić swobodę ruchu, niezbędną do wykonywania pracy.

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników przed przyst ąpieniem do 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 
stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako:
- szkolenie wstępne, 
- szkolenie okresowe.

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia wstępne ogólne („Instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pra-
cownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowni-
ków z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych 
pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz 
zasadami udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż 
stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określo-
nym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpieczne-
go wykonywania pracy na tym stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, po-
winni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pra-
cy.
• Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na 

stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony 
przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika.

• Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie 
nie dłuższym niż 6 – miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy.

• Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach ro-
botniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 – 
lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia 
lub życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku.

• Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i in-
nych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.

• Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz 
silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW.

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 
instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:



- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 
pracowników,

- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych,
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,
- udzielania pierwszej pomocy.

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pra-
cy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania 
po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających za-
grożenia dla życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do 
której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a 
także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni nadzór nad bezpie-
czeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy 
(kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj ących niebezpie-
czeństwom wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w strefach szcz ególnego 
zagro żenia zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym zapewniaj ących bezpieczn ą i spraw-
ną komunikacj ę, umo żliwiaj ącą szybk ą ewakuacj ę na wypadek po żaru, awarii i innych 
zagro żeń

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakre-
su obowiązków. Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 
bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników.

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:
a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy:
- nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,
- niewłaściwe polecenia przełożonych,
- brak nadzoru,
- brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,
- tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,
- brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii,
- dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;
b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:
- niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,
- nieodpowiednie przejścia i dojścia,
- brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór.

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy:
a) niewłaściwy stan czynnika materialnego:
- wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia,
- niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,
- brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,
- brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,
- brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,
- niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;
b) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:
- zastosowanie materiałów zastępczych,
- niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;
c) wady materiałowe czynnika materialnego:
- ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;



d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:
- nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,
- niedostateczna konserwacja czynnika materialnego,
- niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego.

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higie-

ny pracy,
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z prze-

znaczeniem,
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracow-

ników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związa-
nymi z warunkami środowiska pracy,

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a 
także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznacze-
niem,

Na podstawie:
- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowi-

sku pracy
- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,
- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebez-

piecznych,
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,
- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:
− zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążli-
wych,

− zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 
technologii, materiałów i substancji niepowodujących takich zagrożeń.

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 
kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia 
działań w celu usunięcia tego zagrożenia.
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej 
oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidual-
nej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. Środki ochrony indywi-
dualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny 
zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wyso-
kości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). Kierownik budowy obowiązany jest infor-
mować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami.
Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, po-
winna być ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemożliwiający dostęp oso-
bom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spa-
dać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m.
Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej powinny być zabezpieczone 
daszkami ochronnymi.
Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane i wy-
konane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia pożaro-
wego lub wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym.



Roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urzą-
dzeń elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające
odpowiednie uprawnienia.
Dokonywane naprawy i przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowywane w 
książce konserwacji urządzeń.
Na terenie budowy powinny być wyznaczone, utwardzone i odwodnione miejsca doskładania 
materiałów i wyrobów.
Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy wykonać w sposób wyklu-
czający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wy-
robów i urządzeń.
Materiały drobnicowe powinny być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2,0 m, a 
stosy materiałów workowanych ułożone w warstwach krzyżowo do wysokości nie przekra-
czającej 10 warstw.
Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii elektro-
energetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ściany obiektu budowlanego jest 
zabronione.
Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów 
jest dopuszczalne przy użyciu drabiny lub schodów.
Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów.
Należy odpowiednio oznaczyć drogi ewakuacyjne na wypadek pożaru, awarii i innych zagro-
żeń.
Punkty świetlne przy stanowiskach montażowych powinny być tak rozmieszczone, aby za-
pewniały równomierne oświetlenie, bez ostrych cieni i olśnień osób.
W czasie zakładania stężeń montażowych, wykonywania robót spawalniczych, odczepiania 
elementów prefabrykowanych z zawiesi i betonowania styków należy stosować wyłącznie 
pomosty montażowe lub drabiny rozstawne.
W czasie montażu, w szczególności słupów, belek, należy stosować podkładki pod liny za-
wiesi, zapobiegające przetarciu i załamaniu lin.
Podnoszenie i przemieszczanie na elementach prefabrykowanych osób, przedmiotów, mate-
riałów lub wyrobów jest zabronione.
Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1,0 m 
od poziomu podłogi lub ziemi, powinny być zabezpieczone balustradą przed upadkiem z wy-
sokości.
Balustradami powinny być zabezpieczone:
- krawędzie stropów nie obudowanych ścianami zewnętrznymi,
- pozostawione otwory w ścianach (drzwiowe).
- otwory w stropach, na których prowadzone są prace lub do których możliwy jest dostęp lu-
dzi, należy zabezpieczyć przed możliwością wpadnięcia lub ogrodzić balustradą

Roboty wykończeniowe zewnętrzne (elewacje budynków) mogą być wykonywane przy uży-
ciu ruchomych podestów roboczych oraz rusztowań.
Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją 
producenta lub projektem indywidualnym.
Osoby zatrudnione, przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy podestów robo-
czych powinien posiadać wymagane uprawnienia.
Osoby dokonujące montażu i demontażu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń 
zabezpieczających przed upadkiem z wysokości.
Przed montażem i demontażem rusztowań należy wyznaczyć i wygrodzić strefę niebezpiecz-
ną.
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z przezna-
czeniem.
Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokole odbioru tech-
nicznego.
W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne jest umieszczenie poręczy ochronnej 
na wysokości 1,00 m.



Rusztowania z elementów metalowych powinny być uziemione i posiadać instalację pioruno-
chronną.
Rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach przejazdów i 
przejść dla pieszych, powinny posiadać daszki ochronne i osłonę z siatek ochronnych.
Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku stosowania balustrad.
Roboty wykończeniowe wewnętrzne mogą być wykonywane z rusztowań składanych np. 
typu „Warszawa" (roboty tynkarskie, montażowe, instalacyjne) oraz drabin rozstawnych (ro-
boty malarskie).
Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją 
producenta.
Montaż i demontaż tego typu rusztowań może być przeprowadzony tylko i wyłącznie przez 
osoby odpowiednio przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, montażu i demontażu.
Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem.
Dopuszcza się wykonywanie robót malarskich przy użyciu drabin rozstawnych tylko do wyso-
kości nieprzekraczalnej 4,0 m od poziomu podłogi.
Drabiny należy zabezpieczyć przed poślizgiem i rozsunięciem się oraz zapewnić ich stabil-
ność.
W pomieszczeniach, w których będą prowadzone roboty malarskie roztworami wodnymi, na-
leży wyłączyć instalację elektryczną i stosować zasilanie, które nie będzie mogło spowodo-
wać zagrożenia prądem elektrycznym.

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być monto-
wane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymaga-
nia określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być uży-
wane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich 
eksploatacji.
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi 
technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno – ruchową 
lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń.
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn 
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają 
kabin, powinny być:
– zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami,
– osłonięte w okresie zimowym.
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